

जन हितैषी

भारतीयों की सुरक्षा

यूक्रेन में फंसे भारतीय छात्रों की तरफ से फ्लाइट्स नहीं मिलने को लेकर काा रही शिकायत के बाद सरकार एक्टिव हो गई है। सरकार ने कोरोना वायरस के कारण एयर बबल एग्रीमेंट के तहत यूक्रेन आने-जाने के लिए सीमित फ्लाइट्स संचालित करने का प्रतिबंध हटा लिया है। इंडियन एविएशन मिनिस्ट्री ने कहा कि अब यूक्रेन के लिए एयरलाइंस कितनी भी फ्लाइट्स संचालित कर सकती हैं। साथ ही स्पेशल चार्टर्ड फ्लाइट्स भी ऑपरेट की जा सकती हैं। इससे पहले छात्रों की गुहार सुनते हुए केंद्र सरकार ने बुधवार को ही भारतीय विदेश मंत्रालय के साथ ही यूक्रेन में मौजूद भारतीय दूतावास में भी स्पेशल कंट्रोल रूम बना दिए थे, जो यूक्रेन में मौजूद भारतीय नागरिकों की हर समस्या सुलझाने में मदद कर रहे हैं। यूक्रेन मसले को लेकर यूरोप में लगातार बेचैनी बढ़ती जा रही है। यूरोपीय युनियन ने यूक्रेन स्थित दूतावास के गैर जरूरी कर्मचारियों को वापस देश लौटने के लिए कहा है। इटली के विदेश मंत्रालय ने अस्थायी तौर पर अपने नागरिकों को यूक्रेन छोड़ने के लिए कहा है। इसके अलावा डोनेट्सक, लुहान्सक और क्रीमिया क्षेत्र की यात्रा ना करने की सलाह भी दी है। तुर्की ने जल्द्री ना होने पर नागरिकों को पूर्वी यूक्रेन ना जाने की सलाह दी है। नीदरलैंड्स और एस्टोनिया ने अपने नागरिकों को जल्द से जल्द यूक्रेन छोड़ने की सलाह दी है। आयरलैंड ने दूतावास के कर्मचारियों में कमी की है। विभिन्न देशों के यह अलर्ट बता रहे हैं कि रूस और यूक्रेन में तनाव कम होने की खबरें अभी पुख्ता नहीं हैं और कभी भी युद्ध भड़क सकता है। इस परिस्थिति में केंद्र सरकार का विमानों की आवाजाही पर लगा प्रतिबंध हटाना सही फैसला है। देखा जाए तो यूक्रेन में फंसे भारतीय नागरिकों की सुरक्षा गंभीर चिंता का विषय बन गई है। चिंता इमलिए की बड़ गई क्योंकि यूक्रेन की राजधानी कीव में हाली दूतावास ने इस संकटग्रस्त देश में रह रहे सभी भारतीय नागरिकों, खासतौर से छात्रों को वहां से चले जाने का पारामर्श जारी कर दिया था। जाहिर है, भारतीय दूतावास हालात की गंभीरता को समझ रहा है। उसे भी लग रहा है कि अगर रूस और यूक्रेन के बीच जग छिड़ गई तो भारतीय नागरिकों को वहां से सुरक्षित निकाल पाना आसान नहीं होगा। दूतावास की सलाह से साफ है कि जब तक हालात शांत नहीं हो जाते, तब तक वहां रहना जान का जोखिम में डालना है। हालांकि स्थितियां तो पहले से संकेत दे रही हैं कि यूक्रेन के लिए आने वाले दिन मुश्किल भरे होंगे। ऐसे में भारत सरकार की अपने नागरिकों को वहां से निकालने की पहल बिल्कुल सही समय पर की गई है। इससे भारत में अपने लोगों के लिए चिंतित लोगों को भी राहत मिलेगी। हालांकि ऐसे ही मुश्किल हालात में भारत ने पहले भी अपने लोगों को बचाया है। कुछ महीने पहले तालिबान के सत्ता हथियाने के बाद अफगानिस्तान में फंसे भारतीयों को सुरक्षित निकाला गया था। इराक में इस्लामिक स्टेट के हमलों के बाद वहां से भारतीय नागरिकों को बचाया गया था। तीन दशक पहले जब इराक ने कुवैत पर हमला कर दिया था, तब भी वहां फंसे भारतीय नागरिकों को सुरक्षित निकाल लिया था। इधमें कई गोहेद नहीं कि संकटग्रस्त हालात में दूसरे देशों में फंसे अपने नागरिकों को बचाने में भारत सरकार के पास खासा तजुबां और संसाधन हैं। यूक्रेन में 18 हजार से ज्यादा भारतीय छात्र हैं। वहां रह रहे भारतीय नागरिकों की संख्या भी कम नहीं है।

सऊदी अरब ने सूखे में जिंदा रहने वाले सर्क्सॉल

सर्क्सॉल पेड़ों की ?विशेषताएं: पानी की जरूरत बहुत कम होती है, अधिकतम 58 डिसे तक का तापमान भी सह सकता है

रियाद (ईएमएस) सऊदी अरब में सूखा बहुत ज्यादा पड़ता है। चारों तरफ ज्यादातर रेगिस्तान ही है। मध्यपूर्व में सूखे की दिक्कत बहुत ज्यादा है। वहां पर पेड़-पौधे ज्यादा नहीं है, लेकिन सऊदी के पर्यावरण कार्यकर्ता अब्दुल्लाह अब्दुलजवाहिर ने रेगिस्तान को छाँव में बदलने का नायाब तरीका खोजा है। अब्दुल्लाह कहते हैं कि यह गर्मी रोकने का तरीका है। इन पेड़ों के अरबी भाषा में अल-गाधा कहते हैं। इन पेड़ों से जलाने के लिए एकट्री, मवेशियों का चारा मिलता है। इसके अलावा रेगिस्तान का गर्मी से राहत भी ये पेड़ लाता-करोड़ों साल से इस रेगिस्तानी इलाको में पनप रहे हैं, लेकिन इन पर किसी का ध्यान नहीं गया। हम इन्हें चारों तरफ फैलाने का काम कर रहे हैं। अब्दुल्लाह अब्दुलजवाहिर का कहना है ?कि इन पेड़ों को लगाने का एक बड़ा फायदा ये है कि इनकी जड़ें रेगिस्तान को बांध कर रखते हैं, ताकि रतीले तूफान में रेत ज्यादा न उड़े। अब्दुल्लाह अल-गाधा एनवायरमेंटल एसोसिएशन के वाइस प्रेसिडेंट हैं। उनके संस्थान की योजना है कि ये मध्य कासिम इलाके में इस साल वो 2.50 लाख सर्क्सॉल पेड़ लगाएँ।

सर्क्सॉल पेड़ के कासिम इलाके के उनाइजह नाम की जगह के लोगों के जीवन में शामिल हैं। वहां के लोगों को इस पेड़ के फायदे पता है। सऊदी सरकार भी चाहती है कि ये पेड़ों को रेगिस्तान में लगाया जाए, जो वहां जीवित रह सकें और कार्बन उत्सर्जन की मात्रा को

जन हितैषी

बेहद अलग से दिख रहे हैं 5 राज्यों के चुनाव

(प्रसंगवश)

क्या पाँच राज्यों में हो रहे विधानसभा चुनाव वाकई देश की राजनीति में नया प्रयोग का रास्ता बनने जा रहे हैं। चूँ तो अब तक इस मिथक को तोड़ नहीं जा सका है कि दिल्ली की सत्ता का रास्ता उत्तर प्रदेश से ही होकर गुजरता है। काफी हद तक सही भी है। उत्तर प्रदेश के उत्तराखण्ड में बैठ जाने के बाद भी हैसियत में किसी प्रकार की कोई कमी नहीं आई। लेकिन राजनीतिक दलों के बनते, बिगड़ते समीकरणों से नया कुछ होने के आसार से इंकार नहीं किया जा सकता है। यह तो सही है कि जीतेगा तो लोकतंत्र लेकिन सत्ता की कुर्सी पर उत्तर प्रदेश, उत्तराखण्ड, पंजाब, गोवा और मणिपुर में कॅंट किस करवट बैठेगा कहना मुश्किल जरूर है।

देश की राजनीति में निर्णायक भूमिका निभाने वाले अकेले उत्तर प्रदेश की हैसियत 10 मार्च को किस मोड़ पर होगी, अभी कयास ही हैं। पश्चिमी और पूर्वी उत्तर प्रदेश के हालात काफी अलग हैं। सीधी टक्कर सत्ताधारी भाजपा व सहयोगियों तथा सपा व सहयोगियों के बीच है। बसपा और काँग्रेस मैदान में जरूर हैं पर रस में दिखते नहीं। 2017 की तरह इस बार किसी लहर का कहर न होने से बाँकी दलों की आस बची हुई है। हाँ, इस बात से इंकार नहीं कि चुनावी नतीजे 2017 से इतर होंगे। उत्तर प्रदेश की सियासत का एक अलग मिजाज है। राजनीतिक दल उम्मीदवारों को स्थानीय उम्मीदों व जातीय आधार पर तय करते हैं। अगड़े-पिछड़े और दलित मतदाताओं की भूमिका की छाप सबसे ज्यादा यहीं दिखती है। वोट कटवा, बी पार्टी, डीपी केण्डिडेट और धार्मिक मुद्दों पर जैसी संवेदनशीलता उत्तर प्रदेश में दिखा करती है, वैसी दूसरे राज्य में उतनी ही। इस कारण भी इस बार के चुनाव काफी अलग हैं। इस बात को भी ध्यान में रखना होगा कि अयोध्या विवाद

निपटारे के बाद, तेजी से बन रहे राम मंदिर और राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट का वादा कि साल 2023 में गण्ड गृह में रामलला को विराजमान होंगे चुनाव में असर डालेगा। हिजाब का मसला भी एक चुनावों के वक्त भले ही सोची समझी चाल या महज इन्तेफाक हो लेकिन अलग ढंग से भंजाने की कोशिशें होंगी। उत्तर प्रदेश के पहले के बाद भी हैसियत में किसी प्रकार की कोई कमी नहीं आई। लेकिन राजनीतिक दलों के बनते, बिगड़ते समीकरणों से नया कुछ होने के आसार से इंकार नहीं किया जा सकता है। यह तो सही है कि जीतेगा तो लोकतंत्र लेकिन सत्ता की कुर्सी पर उत्तर प्रदेश, उत्तराखण्ड, पंजाब, गोवा और मणिपुर में कॅंट किस करवट बैठेगा कहना मुश्किल जरूर है।

उत्तराखण्ड की सभी 70 व गोवा की 40 सीटों के चुनाव भी 14 फरवरी को निपट जाएंगे। यहाँ चुनाव से ठीक पहले यहाँ भी हिजाब विवाद के बीच मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धनी का वादा कि भाजपा सरकार बनी तो शपथ ग्रहण की नित्य जाएंगे। यहाँ चुनाव को डाल लारू कराने खातिर ड्राप्ट कमेटी बनेगी जिसके दायरे में विवाह, तलाक, जमीन जायदाद व उत्तराधिकार के मामले भी वसयोगियों तथा सपा व सहयोगियों के बीच है। भाजपा ने उत्तराखण्ड में बड़े-बड़े प्रयोग करते हुए चार साल के कार्यकाल में तीन मुख्यमंत्रियों बदले। धामी उनमें सबसे नए हैं। यहाँ आम आदमी पार्टी मुफ्त बिजली और दिल्ली के पेट्रोल का प्रचार कर अपनी जड़ें जमाने तो काँग्रेस साख बचाने के लिए संघर्षशील दिखी। लेकिन सत्ता के संघर्ष को लेकर ज्यादा कुछ बदले ऐसा लगता नहीं।

सूखे समुद्र तटों और एक अलग तरह के चुनाव के लिए मशहूर गोवा में भाजपा के लिए चुनौती पेश करने की कोशिशें किन्तनी सफल या विफल होती हैं, नतीजे बताएंगे। लेकिन हाँ इतना जरूर है कि मनोहर पर्रिकर जैसे इमानदार नेता की कमी जरूर गोवा वसियों को टीसती है। पहली बार टीएमपी की धमाकेदार एंट्री से राजनीतिक समीकरण शुरू में जरूर

बदलते दिखे। लेकिन जल्द ही कहयों की रुबरुती से बड़े करिये की उम्मीद बेकार है। आम आदमी पार्टी भी यहाँ पूरी दमखम से चुनावी मैदान में दिखी जिसका फायदा तय है। लेकिन शिवसेना की गोवा में एंट्री और 10 सीटों पर उम्मीदवारों से सत्ता तक पहुँचने वालों को किन्तनी मशक्कत करनी पड़ेगी यह वक्त बताएगा। मनोहर पर्रिकर के बेटे उत्पल के निर्दलीय चुनाव लड़ने के बाद पणजी सीट से शिवसेना ने उम्मीदवार वापस कर भविष्य के बड़े संकेत जरूर दे दिए हैं। काँग्रेस कहाँ होगी? क्या इस बार सत्ता तक पहुँच पाएगी, इस पर संदेह सभी को की है। हाँ आत्मविश्वास से लबरेज अरविन्द केसरीवाल यहाँ भी दिखी सरकार का उदहारण और सरकारी सेवाओं की डोरस्टेप डिलीवरी से शूझाचार के पुरी तरह खान्ते का भरोसा दिलाकर 24 फंटे फ्री बिजली देने का चुनावी वायदा किन्तना समदार रहा यह मतपेटियों के खुलने के बाद दिखेगा।

इस बार पंजाब की राजनीति एक त्रिकोण में जरूर फंसी दिखी। कॅप्टन अमरिंदर की कांग्रेस से विदाई और भाजपा से दोस्ती तो सिझू के अलग-अलग तेवरों बीच ऐन चुनाव से ठीक पहले दलित कार्ड खेलकर नए मुख्यमंत्री चरनी को फिर से मुख्यमंत्री का चेहरा प्रोजेक्ट करना पंजाब की राजनीतिक हवा का किन्तना रुख बदल पाएगा नहीं पता। वहीं आम आदमी पार्टी का भी भगवन्त मान को मुख्यमंत्री प्रोजेक्ट कर मतदाताओं को लुभाना राजनीति में नया प्रयोग जरूर है। लेकिन लोकतंत्र से इतर हैं। क्योंकि विधायकों के बने बिना ही हक छीनना बेजा लगता है। भाजपा और अकाली दल आज भले ही एक दूसरे के प्रतिद्वंदी हैं लेकिन संखल और धमक की अन्देखी करना बड़ी भूल होगी। पंजाब में सरकार किसी एक दल की होगी या फिर चुनावों के वक्त के बाद कट्टर विरोधी मिल जुलकर सत्ता में बैठेंगे देखने लायक होगा।

शीर्षक देने के लिए आप स्वतंत्र हैं

जो व्यक्ति अपने द्वारा की जाने वाली गलतियों से सवक नहीं लेता, वह एक नए दिन सफलता की सीढ़ियों से चूक जाता है। वर्तमान में ऐसा लगने लगा है कि देश की राजनीति इसी दिशा की ओर आगे बढ़ रही है। राजनीतिक दल कोई भी हो, सवके चिंतन में यही दिखाई देता है कि उनका स्वर्च का

1389 दिल्ली के सुल्तान गयासुद्दीन तुग़लक़ दिल्ली की हत्या हुई.
1570 फ्रांसोसी सैनिकों की मदद से एंजोक के ड्यूक ने दक्षिणी नीदरलैंड पर हमला किया.
1618 वेनिस शांति संधि के तहत वेनिस और आस्ट्रिया का युद्ध समाप्त हुआ.
1630 शिवाजी का जन्म जुन्नर में हुआ.
1674 ब्रिटिश कौंत्रेंडच युद्ध से हट गईं.
1807 तुर्की के साथ युद्ध में रूस को मदद देते ब्रिटिश सैनिक पहुंचे.
1891 अमृत बाजार पत्रिका का प्रकाशन नैतिक के रूप में हुआ.
1895 हिन्दी के जाने माने प्रकाशक मुंशी नवलकिशोर का निधन हुआ.
1915 गोपाल कृष्ण गोखले का निधन.
1959 साइप्रस की स्वतंत्रता के बारे में यूनान,तुर्की और ब्रिटेन के बीच एक समझौता हुआ.
1963 सोवियत संघ क्याबा से अपने काफी सैनिक हटाने के बारे में सहमत हुआ.
1978 प्रसिद्ध गायक पंकज मलिक का निधन.
1989 लेनाना में गृहयुद्ध समाप्त करने के उद्देश्य से मुस्लिम आरंभ ईसाई नेता अरब लोग से बातचीत करते कुवैत गए.
1991 प्रदर्शनकारियों ने रोमानिया के राष्ट्रपति इयान इलेफू के इस्तीफे की मांग की.
1991 बोरिस येल्टसिन ने सोवियत नेता मिखाइल गोर्बाचेव के इस्तीफे की मांग की.
1993 हैतो के पास समुद्र में 1500 यात्रियों सहित एक जहाज दुबा.
2003 संयुक्त अरब अमीरात ने दाऊद के भाई इकबाल शेख व उसके सहयोगी एजाज पटान को भारत को सौंपा.
2007गाड़ी नं. 9001 अप अटारी स्पेशल समाझौता एक्सप्रेस में विस्फोट के बाद लगी आग में 68 यात्री मारे गए.

	शब्द पहली - 7202				
	बाएँ से दाएँ				
1.वटवृक्ष, बट-4	4.मितव्यय,बचत-4	7.....सनाप, बेतुकी	10.....सनाप, बेतुकी	13.अक्वमंड, समूह वाला-5	16.जवान, जीभ, जिह्वा-3
2.दुध, शीक, बकवास-3	5.भारू-3	8.भाऊ-3	11.मूयु हीना-3	14.परंपरा, नियम, चाल -3	17.सर्प, शूना-3
3.खाल्ना, समाधि, बर्बाद-3	6.भारू-3	9.मूयु हीना-3	12.खुशी, सहमत-2	15.खाल्ना, उल्लास-2	18.पराना, मंडली, समूह-3
4.मकान आदि भाड़े पर लेने वाला-5	7.सर्प, शूना-3	10.ख्याति अर्जित करना (सु.-2,3)	13.अक्वमंड, समूह वाला-5	16.जवान, जीभ, जिह्वा-3	19.अपनापन, प्रेम, श्ले-3
5.संस्कृति, सभ्यता-4	8.भाऊ-3	11.मूयु हीना-3	14.परंपरा, नियम, चाल -3	17.सर्प, शूना-3	20.फूलना-फलताना-4
6.संस्कृति, सभ्यता-4	9.मूयु हीना-3	12.खुशी, सहमत-2	15.खाल्ना, उल्लास-2	18.पराना, मंडली, समूह-3	21.अपनापन, प्रेम, श्ले-3
7.सर्प, शूना-3	10.ख्याति अर्जित करना (सु.-2,3)	13.अक्वमंड, समूह वाला-5	16.जवान, जीभ, जिह्वा-3	19.अपनापन, प्रेम, श्ले-3	22.आँसूना-फलताना-4
8.भाऊ-3	11.मूयु हीना-3	14.परंपरा, नियम, चाल -3	17.सर्प, शूना-3	20.फूलना-फलताना-4	23.आँसूना, आकांक्षा, हसरत-4
9.मूयु हीना-3	12.खुशी, सहमत-2	15.खाल्ना, उल्लास-2	18.पराना, मंडली, समूह-3	21.अपनापन, प्रेम, श्ले-3	
10.ख्याति अर्जित करना (सु.-2,3)	13.अक्वमंड, समूह वाला-5	16.जवान, जीभ, जिह्वा-3	19.अपनापन, प्रेम, श्ले-3	22.आँसूना, आकांक्षा, हसरत-4	
11.मूयु हीना-3	14.परंपरा, नियम, चाल -3	17.सर्प, शूना-3	20.फूलना-फलताना-4		
12.खुशी, सहमत-2	15.खाल्ना, उल्लास-2	18.पराना, मंडली, समूह-3			
13.अक्वमंड, समूह वाला-5	16.जवान, जीभ, जिह्वा-3	19.अपनापन, प्रेम, श्ले-3			
14.परंपरा, नियम, चाल -3	17.सर्प, शूना-3	20.फूलना-फलताना-4			
15.खाल्ना, उल्लास-2	18.पराना, मंडली, समूह-3				
16.जवान, जीभ, जिह्वा-3	19.अपनापन, प्रेम, श्ले-3				
17.सर्प, शूना-3	20.फूलना-फलताना-4				
18.पराना, मंडली, समूह-3					
19.अपनापन, प्रेम, श्ले-3					
20.फूलना-फलताना-4					
21.अपनापन, प्रेम, श्ले-3					
22.आँसूना, आकांक्षा, हसरत-4					

बाएँ से दाएँ

ऊपर से नीचे

1.कलौंकित, निर्दित, लाँछित-3	14.परंपरा, नियम, चाल -3
2.दुध, शीक, अफसोस-2	17.ख्याति, जाना-पहचाना-3
3.खाल्ना, समाधि, बर्बाद-3	18.माता आदि फैरना-3
4.मकान आदि भाड़े पर लेने वाला-5	21.जेबकरना, ठग, डाकू-2
5.संस्कृति, सभ्यता-4	
6.संस्कृति, सभ्यता-4	
7.सर्प, शूना-3	
8.भाऊ-3	
9.मूयु हीना-3	
10.ख्याति अर्जित करना (सु.-2,3)	
11.मूयु हीना-3	
12.वह आरोप जो किसी आरोप के जवाब में किया जाय-4	

सम्पादकीय

खेल-समाचार

बिहार के गनी ने डेब्यू मुकाबले में लगाया तिहा शतक

कोलकाता (ईएमएस)। बिहार के सकिबुल गनी ने रणजी ट्राफी के अपने पदार्पण मैच में ही तिहा शतक लगाकर नया रिकार्ड बनाया है। गनी ने यह शतक मिजोरम के खिलाफ हुए मैच में लगाया। इसी के साथ ही गनी प्रथम श्रेणी मैच में पदार्पण पर ही शतक लगाने वाले विश्व के पहले क्रिकेटर बने हैं। गनी ने मिजोरम के खिलाफ कोलकाता में रणजी ट्राफी मुकाबले के दौरान यह बड़ी उपलब्धि अपने नाम की है। गनी ने 387 गेंदों पर 50 चौकों की मदद से अपना तिहा शतक लगाया।

गनी अंत में 341 रन बनाकर आउट हुए। इससे पहले प्रथम श्रेणी पदार्ण मैच में सबसे ज्यादा रन बनाने का रिकार्ड अजय राजकुमार रोहरा के नाम था। रोहरा ने साल 2018-19 के रणजी सीजन में मध्यप्रदेश की ओर से हैदराबाद टीम के खिलाफ नाबाद 267 रनों की पारी खेली थी। गनी ने इससे पहले 14 लिस्ट-ए एवं 11 टी20 मुकाबलों में भाग लिया था। लिस्ट-ए मुकाबलों में उन्होंने अवतक 31.41 की औसत से 337 रन बनाए हैं, जिसमें एक शतक और इनने ही अर्धशतक शामिल रहे। वहीं टी20 मुकाबलों में उनके नाभय 27.42 की औसत से 192 रन हैं।

सकिबुल गनी ने चौथे विकेट के लिए बाबुल कुमार के साथ 538 रनों की साझेदारी की। बाबुल कुमार ने भी दोहा शतक लगाया है।
341 सकिबुल गनी (2022)
267* अजय रोहरा (2018)
260 अमोल मुजुमदार (1994)
256* बाहिर शाह (2017)
240 एरिक मारमर (1920)।

महिला क्रिकेट : न्यूजीलैंड ने तीसरे एकदिवसीय में भी भारतीय टीम को हराया

सीरीज में 3-0 की बहत हासिल की
क्वींसटाउन (ईएमएस)। भारतीय महिला क्रिकेट टीम को यहां मेजबान टीम न्यूजीलैंड ने तीसरे एकदिवसीय मैच में भी हराकर पांच मैचों की इस सीरीज में 3-0 की अजेय बहत हासिल कर ली है। भारतीय टीम को इस मैच में तीन विकेट से हार का सामना करना पड़ा। इस मैच में पहले बल्लेबाजी करते हुए भारतीय टीम ने दीप्ति शर्मा के नाबाद 69 रनों के अलावा मेघना 61 और शेफाली वर्मा 51 के अर्धशतकों की सहायता से 49.3 ओवर में 279 रन बनाये। इसके बाद न्यूजीलैंड ने जीत के लिए मिले 280 रनों के लक्ष्य को 49.1 ओवरों में ही सात विकेट के नुकसान पर हासिल कर लिया। न्यूजीलैंड की जीत में लॉरेन डाउन की अहम भूमिका रही। लॉरेन ने 52 गेंदों में ही 64 रन बना दिये। लॉरेन ने अपनी पारी में 6 चौके और 2 छक्के लगाए। वहीं दूसरी ओर भारत की ओर से तेज गेंदबाज झूलन गोस्वामी ने 47 रन लेकर 3 विकेट लिए। मेजबान टीम के शुरुआती दो विकेट 14 रनों पर ही गिर गये पर इसके बाद एमी सैथरवेट और एमेलिया केर ने शतकीय साझेदारी कर टीम को जीत की राह पर अग्रसर किया।

कप्तान सोफी डेवाइन शून्य पर ही आउट हो गयीं। उन्हें झूलन गोस्वामी ने आउट कर मेजबान टीम को कारा झटका दिया। झूलन ने इसके बाद सूजी बेट्स को भी 5 रनों पर ही पेवेलियन भेज दिया। केर 67 और सैथरवेट 59 ने तीसरे विकेट के लिए 10.3 रन बनाये। सैथरवेट को झूलन ने आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। स्नेह राणा ने एमेलिया को आउट कर भारतीय टीम को एक और सफलता दिलाई। इसके बाद लॉरेन ने अर्धशतक लगाकर अपनी टीम को लक्ष्य तक पहुंचाया। भारत की ओर से झूलन के अलावा रेणुका सिंह, एकता विष्ट, दीप्ति शर्मा और स्नेह राणा ने 1-1 विकेट लिया।

इससे पहले भारत की ओर से मेघना और शेफाली दोनों ने मिलकर 100 रन की साझेदारी बनायी। वहीं कप्तान मिताली राज 23, हरमनप्रीत कौर 13 और यार्सिका भाटिया 19 रन ही बना पायीं।

ऑस्ट्रेलियाई के साथ सीरीज रोचक रहेगी : मुस्ताक

काराची (ईएमएस)। पाकिस्तान क्रिकेट टीम के मुख्य कोच सकरनेन मुस्ताक ने 24 साल बाद पाकिस्तान दौर के लिए ऑस्ट्रेलियाई टीम के प्रति आभार व्यक्त किया है। ऑस्ट्रेलियाई टीम 27 फरवरी को पाक पहुंचेगी। यहां उसे तीन टेस्ट, तीन एकदिवसीय और एक टी20 मैच खेलना है। मुस्ताक ने कहा, ‘मैं 24 साल बाद पाकिस्तान आने के लिए ऑस्ट्रेलिया को धन्यवाद देता हूँ। मुझे भरोसा है कि यह रोचक सीरीज रहेगी।’ उन्होंने कहा, ‘पाक के सभी क्रिकेट प्रशंसक चाहते हैं कि सभी टीमों यहां आकर खेलें। हम खुले दिल से पूरी बुनियाय से यहां आने का अनुरोध करते हैं।’ गौरतलब है कि साल 2009 में श्रीलंकाई टीम पर हुए आतंकी हमले के बाद से ही विदेशी टीम सुरक्षा मामले को लेकर पाक दौर से इंकार करती रही हैं। हाल के दिनों में हालांकि विदेशी खिलाड़ी पाक सुपर लीग में खेलने के लिए यहां आते रहे हैं।

छह भारतीय पुरुष मुक्केबाज चोटिल होने के

कारण स्ट्रैंड्जा मेमोरियल टूर्नामेंट से हटे

नई दिल्ली (ईएमएस)। छह भारतीय पुरुष मुक्केबाज चोटिल होने के कारण बुलारियाय के सोफिया में शनिवार से शुरू होने वाले स्ट्रैंड्जा मेमोरियल मुक्केबाजी टूर्नामेंट से बाहर होने हो गये हैं। खेल मंत्रालय के अनुसार ट्रेनिंग के दौरान चोटिल होने के कारण गोविंद 48 किग्रा, अंकित 51 किग्रा, राजपिंदर सिंह 54किग्रा, दलवीर सिंह 63.5 किग्रा, रोहित टोकरा 71 किग्रा और गौरव चौहान 92 किग्रा वर्ग में इस टूर्नामेंट में नहीं खेलेंगे। इस प्रकार भारतीय पुरुष टीम में अब केवल सात मुक्केबाज ही बचे हैं। वहीं इससे पहले महिला टीम से भी पूजा राणा 81 किग्रा और सोनिया लाठेर 57 किग्रा ने अपना नाम वापस ले लिया है। इसपर महिला वर्ग में केवल दश सदस्य शेष हैं। इनपर भारतीय मुक्केबाजी महासंघ (बीएफआई) ने कहा, ट्रेनिंग के दौरान चोट लगती रहती है। इस साल होने वाले राष्ट्रमंडल और एशियाई खेलों को देखते हुए इन खिलाड़ियों को उबरने के लिए पर्याप्त समय दिया गया है। वहीं इसी बीच भारतीय खेल प्राधिकरण (साए) ने कहा कि सरकार इस टूर्नामेंट में टीम के भाग लेने का खर्चा उठाएगी।

साइ ने कहा , सरकारी खर्च पर महिला टीम के लिए पांच सहयोगी स्टाफ और पुरुष टीम के लिए चार सहयोगी स्टाफ को भी यात्रा की मंजूरी दी गई है। भारतीय टीम को इस टूर्नामेंट के जरिये इस साल में होने वाले विश्व चैंपियनशिप में के लिए अभ्यास का अच्छा अवसर मिला है।

हरमनप्रीत की टीम में जगह नहीं बनती : इडुल्ल्जी

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय महिला क्रिकेट टीम की पूर्व कप्तान डाइना इडुल्ल्जी ने कहा है कि अनुभवी खिलाड़ी हरमनप्रीत कौर लय में नहीं हैं, इसलिए अभी उन्हें टीम में जगह नहीं मिलनी चाहिए। इडुल्ल्जी ने कहा कि न्यूजीलैंड के खिलाफ तीसरे एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मुकाबले के लिए भी हरमनप्रीत को जगह नहीं मिलनी चाहिए। इडुल्ल्जी के अनुसार पृथक्वास पूरा करने के बाद अगले मैच में स्मृति घंशाना की वापसी होने पर युवा खिलाड़ी शेफाली वर्मा को भी अगले मैच में जगह नहीं मिलनी चाहिए।

उन्होंने कहा है कि मंधाना के नहीं होने पर एस मेघना ने प्रभावित किया जबकि पिछले साल पदार्पण के बाद से शेफाली 50 ओवर के प्रारूप में रन नहीं बना पा रही हैं। वहीं इंग्लैंड में 2017 विश्व कप के बाद से हरमनप्रीत सिर्फ दो बार 50 रन के ऊपर पहुंच पायी हैं। पिछले हरमनप्रीत की फिटनेस समस्या थी पर महिला बिग बैश लीग में अच्छे प्रदर्शन के बाद उनके अंतरराष्ट्रीय स्तर पर इस फॉर्म को दोहराने की उम्मीद थी। वह हालांकि न्यूजीलैंड के खिलाफ द्विपक्षीय श्रृंखला में विफल रही हैं।

इडुल्ल्जी ने कहा, ‘ जिस प्रकार लय में नहीं होने पर जेमीमा रोड्रिज को टीम से बाहर किया गया है वहीं मापंडंड हरमनप्रीत पर भी लागू होना चाहिए।’ उन्होंने कहा, ‘मैं उससे काफी निराश हूँ। वह मेरी पसंदीदा खिलाड़ी थी पर आप सिर्फ एक पारी साल 2017 में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 171 रन के बल पर ही टीम में बनी नहीं रह सकती हैं। टीम में बने रहने के लिए निरंतरता की जरूरत होती है।’

2023 एशियाई कप क्वालीफायर के तीसरे दौर की मेजबान करेगा भारत

नई दिल्ली (ईएमएस)। अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) के 2023 एशियाई कप क्वालीफायर के तीसरे दौर की मेजबानी के प्रस्ताव को एशियाई फुटबॉल परिसंघ (एएफसी) ने मान लिया है। इस तीसरे दौर के क्वालीफायर का आयोजन कोलकाता के साल्ट लेक स्टेडियम में किया जाएगा और यह मुकाबले 8, 11 और 14 जून को खेले जाएंगे। एआईएफएफ के महासचिव कुशल दास ने कहा, ‘हमने एएफसी एशियाई कप के तीसरे दौर के क्वालीफायर की मेजबानी की दावेदारी पेश की थी और हम एशियाई फुटबॉल परिसंघ के आभारी हैं कि उन्होंने हमारी बोली स्वीकार कर ली।’ उन्होंने कहा, ‘हम समझते हैं कि स्वदेश में खेलना और वह भी कोलकाता, एशियाई कप के लिए क्वालीफाई करने के अभियान में टीम के लिए फायदे की स्थिति होगी।’ भारत इससे पहले चार बार 1964, 1984, 2011 और 2019 में एशियाई कप के लिए क्वालीफाई कर चुका है। वहीं चीन 2023 में मुख्य टूर्नामेंट की मेजबानी करेगा।

स्वास्तिक को लेकर कनाडा में विवाद, भारतीय कनाडाई विरोध में उतरे

ओटावा (ईएमएस)।
स्वास्तिक हिंदू धर्म में सबसे पवित्र प्रतीक माना जाता है, लेकिन कनाडा में इस लेकर विवाद छिड़ गया है। बता दें कि, कनाडा की संसद में स्वास्तिक के इस्तेमाल पर बैन लगाने के लिए एक विधेयक लाया गया है,इससे भारतीय कनाडाई काफी भड़के हुए हैं। विवाद इतना बढ़ गया है कि भारत सरकार ने कनाडाई प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो से बात की है। कनाडा की न्यू डेमोक्रेटिक पार्टी के नेता जगमीत सिंह के समर्थक सांसदों ने स्वास्तिक प्रतीक पर पांबंदी लगाने को लेकर विधेयक पेश किया है। विधेयक से भारतीय कनाडाई समुदाय लगातार विरोध कर रहे हैं। इससे पहले कनाडा में टुक ड्राइवर्गों की हड़ताल को लेकर बवाल मचा हुआ है।

बता दें कि, जगमीत सिंह ने महीने

यूक्रेन संकट- वाणिज्यिक उपग्रहों से प्राप्त तस्वीरों ने बढ़ाई चिंता की लकीरें

वॉशिंगटन (ईएमएस)। यूक्रेन और रूस के बढ़ते तनाव को लेकर पूरा विश्व चिंतित हैं। चिंता की वजह पुख्ता होने के पीछे वाणिज्यिक उपग्रह से प्राप्त चित्रों को बताया जा रहा है। चित्रों में रूस की सेनाएं यूक्रेन को घेर रही हैं हालांकि, इस तस्वीरों की अपनी सीमाएं हैं। मैक्सर जैसी कंपनियों के वाणिज्यिक उपग्रहों से हाल में प्राप्त उच्च गुणवत्ता वाले चित्रों में सामने आया है कि यूक्रेन से लगती सीमा पर रूस के सैनिक, एयरफील्ड और तोपखाना तैनात किया जा रहा है। दक्षिण बेलारूस और क्रीमिया में भी सैन्य जमावड़ें की गतिविधियां सामने आईं

शेयर बाजार गिरावट के साथ बंद

मुंबई (ईएमएस)। मुंबई शेयर बाजार शुक्रवार को गिरावट के साथ बंद हुआ। सप्ताह के अंतिम कारोबारी दिन बाजार में यह गिरावट दुनिया भर से मिले नकारात्मक संकेतों के साथ ही रूस यूक्रेन तनाव से आई है। इससे निवेशकों ने सतर्क रुख अपनाया है जिससे बाजार धारण कमजोर हुई है। दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयरों

रत्न, आभूषण क्षेत्र को आत्मनिर्भर

बनाने पर सरकार का जोर: गोयल

मुंबई (ईएमएस)। वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने कहा कि देश को आत्मनिर्भर रत्न एवं आभूषण क्षेत्र की जरूरत है। इसके लिए सरकार घरेलू वृद्धि के अलावा निर्यात प्रोत्साहन के लिए भी इस क्षेत्र पर खास ध्यान दे रही है। गोयल ने कहा कि भारत रत्न एवं आभूषण क्षेत्र को आत्मनिर्भर बनाना चाहता है, लिहाजा घरेलू एवं निर्यात वृद्धि दोनों पर ही खास ध्यान रहेगा। गोयल ने कहा कि देश के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) में रत्न एवं आभूषण क्षेत्र का योगदान सात प्रतिशत है और इसमें करीब 5० लाख लोगों

सोने , चांदी की कीमतों में उछाल

मुम्बई (ईएमएस)। भारतीय बाजार में शुक्रवार को सोने , चांदी की कीमतों में उछाल आया है। दिल्ली सर्राफा बाजार में सोने की कीमतों में 77 रुपये की तेजी आई। वहीं, चांदी की कीमतों में आज 379 रुपये की उछाल आया है। सोने की कीमतों में 77 रुपये प्रति 1० ग्राम की तेजी के साथ ही यह 5०,०37 रुपये प्रति 1० ग्राम पर बंद हुआ। वहीं गत कारोबारी सत्र के दौरान सोना 49,96० रुपये प्रति 1० ग्राम पर बंद हुआ था। दिल्ली सर्राफा बाजार में चांदी के दाम 379 रुपये की तेजी के बाद 63,869 रुपये प्रति किग्रा पर बंद हुए। पिछले कारोबारी सत्र के दौरान दिल्ली सर्राफा बाजार में चांदी 63,49० रुपये प्रति किग्रा पर बंद हुई थी।

एचयूएल ने दो महीने में लगातार दूसरी बार बढ़ाए साबुन, सर्फ और पाउडर के दाम

- आने वाले सप्ताह में अन्य कंपनियां भी उत्पादों के बढ़ा सकती हैं दाम

नई दिल्ली (ईएमएस)। महंगे पेट्रोल, डीजल और खाने के तेल के बाद अब साबुन, सर्फ, डिशवॉश जैसे उत्पाद भी महंगे हो गए हैं। दरअसल, देश की सबसे बड़ी एफएमसीजी कंपनी हिंदुस्तान यूनिलिबर को इन्फ्लेटीव (एचयूएल) ने फरवरी में इन उत्पादों के दाम 3 से 1० फीसदी तक बढ़ा दिए हैं। कंपनी ने दो महीने में लगातार दूसरी बार दाम बढ़ाए हैं। एचयूएल का कहना है कि कच्चे माल की ऊंची कीमतों के असर को कम करने के लिए इन उत्पादों के दाम दूसरी बार बढ़ाने का फैसला किया गया है। कीमतों में बढ़ोतरी दिसंबर तिमाही की आय के बाद प्रबंधन ने जैसा कहा था, यह वृद्धि उसी के अनुरूप है। एचयूएल के मुख्य वित्तीय अधिकारी (सीएफओ) रितेश तिवारी ने कहा कि बढ़ रही लागत को देखते हुए हमारी पहली प्राथमिकता बहुत तेजीव बचत करना और फिर चरणबद्ध तरीके से कीमतें बढ़ाना है।

की शुरुआत में टवीट किया कि, 'स्वास्तिक और संघ के झंडे का कनाडा में कोई स्थान नहीं है। अपने समुदायों को सभी के लिए सुरक्षित बनाना हमारी जिम्मेदारी है। यह कनाडा में घृणा के प्रतीकों पर प्रतिबंध लगाने का समय है।वह देखकर टोरंटो स्थित वकील रागिनी शर्मा ने विधेयक के विरोध में एक अभियान चलाया है।अभियान में कनाडाई लोगों को मतभेदों के बारे में शिक्षित करने और यह समझाने की जरूरत है कि स्वास्तिक का नाजी नफरत के प्रतीक से कोई लेना-देना नहीं है।

बता दें कि, अगर यह कानून

अमेरिका में बेरोजगारी दावों के आंकड़ों में वृद्धि

अमेरिका में बेरोजगारी दावों के आंकड़ों में वृद्धि देखी गई है। पिछले सप्ताह अर्थिक संकेतकों में लोगों ने बेरोजगारी लाभ या दावे के लिए आवेदन किया है। हालांकि, इससे पिछले तीन सप्ताह के दौरान बेरोजगारी लाभ के लिए दावा करने वालों की संख्या घटी थी। श्रम विभाग की गुरुवार को जारी रिपोर्ट में कहा गया है कि पिछले सप्ताह बेरोजगारी दावा करने वालों की संख्या 23,०0० बढ़कर 2,48,००0 पर पहुंच गई। पिछले सप्ताह के बेरोजगारी लाभ के आंकड़ों को संशोधित कर 2,25,००0 किया गया है। विभाग ने कहा कि दावों के लिए एक सप्ताह का औसत 1०,5०0 घटकर 2,43,25० रह गया। इसमें लगातार दूसरे सप्ताह गिरावट दर्ज हुई है। इससे पिछले पांच सप्ताह के दौरान इसमें बढ़ोतरी हुई थी।

पर आधारित बीएफई सेंसेक्स में करीब 7०0 अंक के उतार-चढ़ाव के बाद अंत में यह 59.०4 अंक करीब ०.1० फीसदी की गिरावट के साथ ही 57,832.97 अंक पर बंद हुआ।

वहीं इसी प्रकार प्रचास शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 28.3० अंक तकरीबन ०.16 फीसदी नीचे आकर 17,276.3० अंक

पर कारोबार करते नजर आए। इनमें अल्ट्रा सीमेंट, महिंद्रा एंड महिंद्रा, बाजाज फार्मासेंस, रिलायंस, पावरग्रिड, फाटी एयरटेल आदि हैं।

वहीं दूसरी ओर एचडीएफसी , एलटी, एक्सिस बैंक, एसबीएन, कोटक बैंक, डॉक्टर रेडी, एचसीबी टैक, टीसीएफ, एचडीएफसी बैंक, सनफार्मा, टाटा स्टील, मारुति और हिंदुस्तान लीवर के शेयर बढ़त के साथ बंद हुए।इससे पहले आज सुबह बाजार की धीमी शुरुआत हुई। निर्यात लक्ष्य हासिल करने में सफल रहेगा। तम 31 जनवरी 2०22 तक इसका निर्यात 32 अरब डॉलर पर था। इस तरह मार्च के अंत तक रत्न एवं आभूषण निर्यात कोविड-पूर्व स्तर पर पहुंच जाएगा।

इस साल बढ़ेंगे संपत्तियों

वेन दाम: सर्वेक्षण

नई दिल्ली (ईएमएस)। एक उपभोक्ता सर्वेक्षण में 55 प्रतिशत से अधिक घर खरीदारों ने वर्ष 2०22 में आवास की कीमतें बढ़ने की संभावना जताई है। एक सर्वेक्षण के कच्चे माल की कीमतों में वृद्धि को देखते हुए खरीदारों ने यह संभावना जताई है। यह सर्वे जुलाई, 2०21 और दिसंबर, 2०21 के बीच किया गया। इसमें पहली, दूसरी और तीसरी श्रेणी के शहरों

और पाउडर के दाम

जॉच में पता चला है कि सर्फ एक्सले इूजी वॉश, सर्फ एक्सले क्विक वॉश, विम बार एवं लिक्विड, लक्स एवं रेमेसोन साबुन और पॉन्ड्रप टैल्कम पाउडर की कीमतों में बढ़ोतरी हुई है।

एचयूएल ने इस साल जनवरी में भी कील, रिन, सर्फ, एक्सले और लाइफवैश श्रेणी के उत्पादों के दाम 3-2० फीसदी तक बढ़ाए थे। चाय, कच्चे पाप तेल एवं अन्य क्मोडिटी की कीमतों में बढ़ोतरी के कारण कंपनी ने दिसंबर और सितंबर तिमाही में भी दाम बढ़ाए थे। इससे वह उन एफएमसीजी कंपनियों में शामिल हुई थी, जिनका परिचालन आय दिसंबर तिमाही में सालाना आधार पर बढ़ा था। अपने उत्पादों के दम पर हिंदुस्तान यूनिलिबर की बाजार हिस्सेदारी में दिसंबर तिमाही में 1० वर्षों में सबसे बड़ी एफएमसीजी कंपनी की ओर से जरूरी उत्पादों की कीमतों में की गई बढ़ोतरी देश में खुदरा महंगाई पर पड़ने वाले असर पर चिंता पैदा करती है।

आने वाले सप्ताह में अन्य कंपनियां भी उत्पादों के दाम बढ़ा सकती हैं।

कामकाज के लिए यूई गए भारतीयों के लिए गुड न्यूज, हवाई किराया हुआ सस्ता

अबू धाबी (ईएमएस)। संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) से भारत यात्रा का हवाई किराया बहुत सस्ता हो गया है।शांराजाह स्थित एयर अरबिया ने भारत, पाकिस्तान, बंगालदेश समेत कई देशों के लिए किराया हवाई किराए का ऐलान किया है। इसके जरिए रिटर्न इकॉनमी क्लास के लिए यात्री 76० दिरहम या 15528 रुपये में टिकट बुक करवा सकते हैं। एयर अरबिया पिछले कई महीनों से अल खेमाह और शांराजाह एयरपोर्ट से अल शतल बस सेवा भी जारी रखी है। बजट कैरियर कहे जाने वाले एयर अरबिया ने कहा कि इस ऑफर का लाभ उठाने के लिए यात्रियों ने 2० फरवरी, रविवार से पहले टिकट बुक करना होगा। एयर अरबिया बजट क्लास में सबसे अधिक लेगरूम देने का वादा करता है। लेगरूम किसी एक सीट से आगे वाली सीट की दूरी को कहा जाता है। भारतीयों

नाटो संगठन ने यूक्रेन संकट पर रूस पर गुमराह करने का आरोप लगाया

कीव (ईएमएस)। यूक्रेन-रूस के बीच बढ़ते तनाव के बीच उ्नार अटलंटिक संघि संगठन (नाटो) के सहयोगी देशों ने रूस पर आरोप लगाया है कि उसने अपने कुछ सैनिकों को सैन्य अड्डों पर वापस लाने की बात कहा विश्व को गुमराह किया और गलत सूचना का प्रसार किया, जबकि उसने यूक्रेन से लगी अपनी सीमा के पासकरीब 7,०0० सैनिक को बढ़ा दिए। यूक्रेन पर रूस के आक्रमण करने की आशंका पश्चिम देशों में बढ़ने के साथ-साथ गुमराव को उस सीमा रेखा पर तनाव भी बढ़ गया, जो यूक्रेन के पूर्व में यूक्रेनी सैनिकों को रूस समर्थित अलगाववाधियों से अलग करता है। दरअसल, दोनों पक्षों ने भारी गोलाबारी के एक दूसरे पर आरोप लगाये हैं।

हफ्ते की शुरुआत में तनाव घटाने वाली रूस से कुछ संकेत मिलने के बाद स्थिति फिर से विपरीत दिशा में जाती प्रतीत हो रही है। नाटो प्रमुख ने कूटनीतिक

दुबई के एयरपोर्ट पर हिजाब पहने तीन पुरुष गिरफ्तार

दुबई (ईएमएस)। देश में इनदिनों हिजाब विवाद काफी बढ़ा मुद्दा बना हुआ है। कोई हिजाब पहनने की मांग को लेकर सड़कों पर प्रदर्शन कर रहा है,तब कोई इस हटाने के पीछे पड़ा हुआ है। इस बीच दुबई से एक बड़ी खबर सामने आ रही है,जो काफी चौंका कर देने वाली है। रिपोर्ट के मुताबिक, दुबई के एयरपोर्ट पर तीन महिलाओं को गिरफ्तार किया गया है। तीनों महिलाओं ने नकाब पहना हुआ था, लेकिन अधिकारियों ने नकाब उतारने के लिए कहा,तब सबसे होश उड़ कोटक, टीसीएफ, एचडीएफसी बैंक, सनफार्मा, टाटा स्टील, मारुति और हिंदुस्तान लीवर के शेयर बढ़त के साथ बंद हुए।इससे पहले आज सुबह बाजार की धीमी शुरुआत हुई।

निर्यात लक्ष्य हासिल करने में सफल रहेगा। तम 31 जनवरी 2०22 तक इसका निर्यात 32 अरब डॉलर पर था। इस तरह मार्च के अंत तक रत्न एवं आभूषण निर्यात कोविड-पूर्व स्तर पर पहुंच जाएगा।

चीन अब बना रहा प्रभावी एमआरएनए कोरोना टीका

-फाइजर और मॉडर्न वैक्सोन का अब तक नहीं किया आयात
बीजिंग (ईएमएस)। दुनिया भर में कोविड- 19 के प्रसार के लिए बदनाम चीन अब प्रभावी एमआरएनए कोरोना टीका बनाने की तैयारी कर रहा है। चीन ने अब तक फाइजर और मॉडर्न की विकसित असाधारण रूप से प्रभावी एमआरएनए कोविड वैक्सिन से किसी का आयात नहीं किया है। इसकी बजाय चीन सिनोवैक और सिनोफार्म के टीकों का आयात करे हैं, जिसमें कोरोना वायरस के तमाम स्वरूप होते हैं, जो निष्क्रिय हो गए हैं। टीके बनाने का एक आजमाया हुआ तरीका जो काम करता है। हालांकि, ये टीके शुरु में लोगों को लक्षण वाला कोविड होने से रोकने में काफी अच्छे थे, यह सुरक्षा समय के साथ काफी कम हो गई। ये टीके ओमिक्रोन के संक्रमण से भी पर्याप्त सुरक्षा प्रदान नहीं करते हैं। इसने चीन पर अधिक प्रभावी टीके विकसित करने का दबाव डाला है, क्योंकि वह वायरस के खिलाफ सख्त नियंत्रण नीति अपना रहा है।

एमआरएनए टीके एक अलग तरीके से काम करते हैं। ये शरीर में कोरोना वायरस के अनुवैशिक कोड का एक टुकड़ा रखते हैं, जिसे लिपिड ड्रॉपलेट के अंदर रखा जाता है। एक बार जब यह कोशिकाओं के अंदर पहुंच जाता है, तो कोड पढ़ा जाता है और कोशिका को कोरोना वायरस के एक महत्वपूर्ण हिस्से, इन्फेक्शन के प्रतिकारक प्रोटीन तैयार करने में मदद करता है। प्रतिकारक प्रोटीन तैयार करके, कोशिका प्रतिकारक प्रोटीन तैयार करती है। प्रतिकारक प्रोटीन तैयार करके, कोशिका प्रतिकारक प्रोटीन तैयार करती है, जो वायरस के स्रोतों को रोकने में असमर्थ है (हालांकि ये परिणाम अभी भी प्रीप्रोट में हैं, जिसका अर्थ है कि वे अन्य वैज्ञानिकों द्वारा समीक्षा की प्रतीक्षा कर रहे हैं)।

ऐसा लगता है कि एमआरएनए वैक्सोन तकनीक प्रथिय में कोविड के खिलाफ सबसे अच्छी सुरक्षा प्रदान करनेगी इसलिए चीन इस तरह के टीका विकास कर रहा है। हालांकि उसने इस संबंध में किसी को ज्यादा भनक नहीं लगी है। एमआरएनए की जगह चीन की अपनी वैक्सोन प्लारसीओव का विकास, मार्च 2०2० में शुरु हुआ। इस्तेमाल की जाने वाली तकनीक फाइजर और मॉडर्न वैक्सिन के समान है, जो वायरस के संशोधित मेंसंजर आरएनए का उपयोग करती है, जिसे लिपिड ड्रॉपलेट में रखा जाता है, ताकि प्रतिकारक को बढ़ाया जा सके। हालांकि, फाइजर और मॉडर्न टीकों की तरह वायरस के पूर्ण स्याइड प्रोटीन से निपटने के लिए प्रतिकारका प्रणाली तैयार करने के बजाय, एमआरसीओवी रिसेप्टर बाईंडिंग डोमेन (आरबीडी) की प्रतियां बनाती है, जो वायरस के स्याइड प्रोटीन

के लिए कोच्चि का रिटर्न एयर फेयर 76० दिरहम का है। दिल्ली और मुंबई के लिए यही किराया 9०0 दिरहम या 18389 रुपए है। इसके अलावा अहमदाबाद के लिए किराया 1,०5० दिरहम और बंगलुरु के लिए 1,15० दिरहम तय की गई है।

एयर अरबिया ने पाकिस्तानी यात्रियों के लिए भी विशेष ऑफर लॉन्च किया है। इसके जरिए कराची के लिए 849 दिरहम, सियालकोट के लिए 949 दिरहम, फैसलाबाद के लिए 1,०4० दिरहम में रिटर्न इकॉनमी क्लास की टिकट बुक करवाया जा सकता है। लो कॉस्ट कैरियर एयर अरबिया यूई के दो अमीरात शांराजाह और रास अल खेमाह के लिए फ्लाइट संचालित करता है। इस एयरलाइन ने मिन्न, आर्मेनिया, लेबनान, रूस और जॉर्जिया के लिए भी ऑफर निकाला है।

नाटो संगठन ने यूक्रेन संकट पर रूस पर गुमराह करने का आरोप लगाया

समाधान के लिए प्रयास जारी रखने की रूसी राष्ट्रपति कार्यालय क्रेमलिन की पेशकश का स्वागत किया है लेकिन उन्होंने और अन्य ने चेतावनी दी है कि अमेरिका नीत गठबंधन ने सैनिकों को बढ़ा वापसी अब तक नहीं देखी है जिसकी मास्को ने घोषणा की थी।

ब्रिटेन के रक्षा मंत्री बेन वालेस ने ब्रसेसे में पश्चिमी देशों के गठबंधन की एक बैठक से पहले कहा, 'हमने बयानों के कुछ उलट देखा है। हमने पिछले 48 घंटे में सैनिकों की संख्या में 7,००0 तक की वृद्धि देखी है।' उन्होंने कहा, 'हम काफी गंभीर हैं और खतरे का सामना कर रहा जा रहे हैं, जो अभी पैदा किया जा रहा है।' उनका यह बयान सुधवार को अमेरिकी प्रशासन के अधिकारी के बयान के समान है। उल्लेखनीय है रूस ने यूक्रेन की सीमा के पास अपने 1,5०,०0० सैनिकों को जमा कर रखा है, जिससे यूक्रेन पर आसम हमले का अंदेशा पैदा हो गया है। ब्रिटेन के सख्त बल मंत्री जेम्स हीप्पी

दुबई के एयरपोर्ट पर हिजाब पहने तीन पुरुष गिरफ्तार

दुबई (ईएमएस)। देश में इनदिनों हिजाब विवाद काफी बढ़ा मुद्दा बना हुआ है। कोई हिजाब पहनने की मांग को लेकर सड़कों पर प्रदर्शन कर रहा है,तब कोई इस हटाने के पीछे पड़ा हुआ है। इस बीच दुबई से एक बड़ी खबर सामने आ रही है,जो काफी चौंका कर देने वाली है। रिपोर्ट के मुताबिक, दुबई के एयरपोर्ट पर तीन महिलाओं को गिरफ्तार किया गया है। तीनों महिलाओं ने नकाब पहना हुआ था, लेकिन अधिकारियों ने नकाब उतारने के लिए कहा,तब सबसे होश उड़ कोटक, टीसीएफ, एचडीएफसी बैंक, सनफार्मा, टाटा स्टील, मारुति और हिंदुस्तान लीवर के शेयर बढ़त के साथ बंद हुए।इससे पहले आज सुबह बाजार की धीमी शुरुआत हुई।

निर्यात लक्ष्य हासिल करने में सफल रहेगा। तम 31 जनवरी 2०22 तक इसका निर्यात 32 अरब डॉलर पर था। इस तरह मार्च के अंत तक रत्न एवं आभूषण निर्यात कोविड-पूर्व स्तर पर पहुंच जाएगा।

निर्यात लक्ष्य हासिल करने में सफल रहेगा। तम 31 जनवरी 2०22 तक इसका निर्यात 32 अरब डॉलर पर था। इस तरह मार्च के अंत तक रत्न एवं आभूषण निर्यात कोविड-पूर्व स्तर पर पहुंच जाएगा।

एक दूसरे पर लगाया फायरिंग का आरोप

मास्को (ईएमएस)।रूस और यूक्रेन के बीच बढ़ते टकराव के बीच यूक्रेन सीमा पर तनाव बढ़ गया है। दोनों ही देशों ने एक दूसरे पर गोलाबारी का आरोप भी लगाया है। गुरुवार सुबह रूस ने दावा किया कि यूक्रेनी सेना ने अलगाववादियों के कब्जे वाले डोनेट्स्क पर हमला किया। जिसके बाद अमेरिका समेत कई पश्चिमी देशों ने इसे युद्ध की चिंगारी करार दिया। अब शाम होते-होते यूक्रेन में स्थित अमेरिकी दूतावास से दावा किह है कि डोनबास में यूक्रेनी सरकार के नियंत्रण वाले क्षेत्र में रूस समर्थित अलगाववादियों ने एक स्कूल को निशाना बनाया है। वहीं, अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने कहा है कि इर संकेत यही बता रहे हैं कि रूस यूक्रेन पर हमला करने की पूरी तैयारी में है। इसके लिए रूस ने अलगाववादियों की सहायता से फाल्स फ्लैग ऑपरेशन भी चलाने की कोशिश की। कीव स्थित अमेरिकी दूतावास ने टवीट कर कहा कि डोनबास में यूक्रेनी सरकार के नियंत्रण वाले क्षेत्र में रूस के स्टैनिसिया लुहांस्का की गोलाबारी में एक स्कूल को नुकसान पहुंचा है। इस गोलीबारी में दो शिक्षक घायल हुए हैं, जबकि एक गांव की पावर सप्लाई टप पड़ गई है। डोनबास में हमलावर स्पष्ट

रूस को धूल चाटने अमेरिका ने 1०० परमाणु बम तैयार हालत में रखे

कीव (ईएमएस)। यूक्रेन के साथ जारी तनाव पर अमेरिका के नेतृत्व वाले नाटो देशों को परमाणु जंग की धमकी दे रहे हैं। रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन की राह आसान नहीं होने जा रही है। अमेरिका ने यूरोप के 5 देशों में 1०० परमाणु बम बिल्कुल तैयार हालत में रखे हैं। इतना ही नहीं इन परमाणु बमों को दागने के लिए अमेरिका ने एफ-16 सहित अन्य लड़ाकू विमानों में भी यूरोपीय अड्डों पर तैनात कर रखा है। इसके अलावा अमेरिका ने यूक्रेन तनाव को देखकर अपने बी-52 परमाणु बॉम्बर को भी ब्रिटेन के हवाई डिपाने पर भेजा है। अमेरिका अपने नाे परमाणु बम बी61-12 को भी बहुत तेजी से तैयार कर रही है,इस साल 2०23 तक

ने सैनिकों को वापस बुलाने के रूस के दावे को गलत सूचना का प्रसार करना बताया

इस सप्ताह रूस ने कई बार कहा कि वह अपने कुछ सैनिकों को सैन्य अड्डों पर वापस बुला रहा है। इस बीच, गुमराव को नाटो के सहयोगी देशों ने चेतावनी दी कि वे किसी भी आक्रमण का मुकाबला करने के लिए तैयार हैं। वालेस ने कहा, 'इस सैन्य जमावड़े-रूस के जमीनी लड़ाकू बल का करीब 6० प्रतिशत- का परिणाम आपको विपरीत प्रभाव देगा।' इस बीच, यूक्रेन के पूर्वी हिस्से में तनाव बढ़ गया है जहां रूस समर्थित अलगाववादी 2०14 से यूक्रेनी सैनिकों से लड़ रहे हैं। गुमराव को लुशांक क्षेत्र में यूक्रेन की गोलाबारी बढ़ गई, जिसे एक उकसावे के तौर पर देखा जा रहा है। लुशांस्क क्षेत्र में अलगाववादी अधिकारियों ने तनावपूर्ण संकेत रखा पर यूक्रेन की ओर से भारी गोलाबारी दर्ज की है और इसे बड़े पैमाने पर उकसावा करार दिया है।

ट्रक चालकों के प्रदर्शन के समर्थन में उतरे अरबपति मस्क

-कनाडा के पीएम जस्टिन ट्रूडो की तुलना हितलर से की

वॉशिंगटन (ईएमएस)। कनाडा में कोरोना टीके की अनिवाय्यता और कमिंडाउन का विरोध कर रहे ट्रक चालकों के ओटावा में चल रहे प्रदर्शन के समर्थन में उतरे दुनिया के सबसे अमीर अरबपति एलन मस्क के कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो की तुलना जर्मन तानाशाह एडोल्फ हिटलर से करने पर बवाल मच गया है। एलन मस्क ने ट्विटर पर एक मीम शेयर किया और ट्रूडो की तुलना की क्रूर तानाशाह हिटलर से की। इस टवीट पर सोशल मीडिया में बवाल मच गया और एलन मस्क ने बाद में उसे डिलीट कर दिया। इस टवीट में एलन मस्क काइन डेस्क के उस टवीट पर जवाब दे रहे थे जिसमें कहा गया था कि कनाडा की सरकार उन क्रिप्टो ट्रांजेक्शन पर कार्रवाई कर रही है जिसके जरिए कनाडा के ट्रक चालकों की मदद की जा रही थी। इस टवीट के जवाब में एलन मस्क ने हिटलर का मीम टवीट करते हुए लिखा, 'मेरी तुलना हिटलर से करना बंद करो।' इस टवीट के करीब 12 घंटे बाद एलन मस्क ने लोगों का धैर्य आलोचना के बाद उसे डिलीट कर दिया। इस टवीट पर अमेरिका की यहूदी

रूस को धूल चाटने अमेरिका ने 1०० परमाणु बम तैयार हालत में रखे

यूरोप में भी तैनात कर दिया जाएगा। ये परमाणु बम अमेरिका के सबसे घातक एफ-35 लड़ाकू विमानों से गिराए जा सकते हैं। अमेरिका ने यूरोप की यह किलेबंदी रूस के नाटो देशों पर हमले के खतरे को देखते हुए काफी लंबे समय से कर रखी है।उत्तर अटलंटिक संधि संगठन का मुख्य सिद्धांत है, कि सामूहिक रक्षा की जाए। इसका मतलब यह हुआ कि कोई तीसरा देश अगर नाटो देशों पर हमला करता है,तब प्रत्येक सदस्य को उसकी रक्षा के लिए आगे आना ही होगा।

अगर रक्षा पर खर्च की बात करें,तब अमेरिका ने नाटो के अन्य सदस्य देशों के कुल रक्षा खर्च का दोगुना खर्च किया है। साल 2०21 में अमेरिका का रक्षा बजट 7०5 अरब डॉलर रहा। रक्षा के क्षेत्र में सबसे ज्यादा पैसा बहाने के साथ-साथ अमेरिका के पास महाविनाशक हथियार और एक विशाल सेना भी मौजूद है।साल

नेपाल सरकार ने भारतीय महिलाओं

की शादी को लेकर बदला कानून

काठमांडू (ईएमएस)। नेपाल की शेर बहादुर देवा सरकार ने यहां शादी करने वाली भारतीय महिलाओं की शादी को लेकर बनाए गए कानून में बदलाव किया है। पहले भारतीय महिलाओं को शादी करने तक नागरिकता का प्रमाण पत्र लेने का इंतजार करने जैसे कठोर कानून बना दिया था।

हालांकि अत्यन्त विरोध के बाद सात साल वाला कानून वापस लेना पड़ा था। वैसे नेपाल के नए संविधान में नेपाल में भारतीय बेटियों को कई सारे राजनीतिक अधिकार से वंचित होना पड़ा है जिसके लिए अभी भी मधेशी दल संघर्षरत है। अब नेपाल में ब्याह्री भारतीय बेटियां नेपाल के कई उच्च न्यायिक विधिक वंचित कर दी गई है , जिसमें राष्ट्रपति, उपराष्ट्रपति, संसद अध्यक्ष, प्रधान सेनापति, प्रदेश की मुख्यमंत्री प्रदेश सभा अध्यक्ष जैसे पद हैं।

ट्रक चालकों के प्रदर्शन के समर्थन में उतरे अरबपति मस्क

समिति ने एक बयान जारी करके मस्क की कड़ी आलोचना की। समिति ने एक बयान जारी करके कहा कि एलन मस्क ने एक बार फिर से सोशल मीडिया पर अपनी बात रखने के लिए हिटलर का चित्रक करते बहुत गलत फैसला लिया है।' समिति ने मस्क से मांग की कि वह माफी मागे और अपनी नाखुशी को जताने के लिए कोई और रास्ता तलाशे और

उत्तर, कनाडा के ओटावा में गुरुवार को बड़ी संख्या में पुलिस बल की तैनाती के बाद करीब तीन सप्ताह से विरोध प्रदर्शन कर रहे ट्रक चालकों को अपने खिलाफ बल प्रयोग की आशंका सताने लगी है। राजधानी में कर्मचारी आज लगातार दूसरे दिन संसद के बाहर बाड़ लगाते दिखाे और अधिकारियों ने प्रदर्शकारियों को

वहां से हटने की चेतावनी भी दी। क्षेत्र में बसों में भर-भर कर पुलिसकर्मियों को लाया जा रहा है।

संसद में प्रधामंत्री जस्टिन ट्रूडो ने कहा, 'अब वक्त आ गया है कि ऐसी गैरकानूनी और खतरनाक गतिविधियां पर रोक लगाई जाए।' गौरतलब है कि संसद से कुछ ही दूरी पर 3०0 से ज्यादा ट्रक खड़े हैं। उन्होंने कहा, 'वह हमारी अर्थव्यस्था और हमारे

उत्तर, कनाडा के ओटावा में गुरुवार को बड़ी संख्या में पुलिस बल की तैनाती के बाद करीब तीन सप्ताह से विरोध प्रदर्शन कर रहे ट्रक चालकों को अपने खिलाफ बल प्रयोग की आशंका सताने लगी है। राजधानी में कर्मचारी आज लगातार दूसरे दिन संसद के बाहर बाड़ लगाते दिखाे और अधिकारियों ने प्रदर्शकारियों को

मूसलाधार बारिश से बाजिली में कोहराम, मनेने वालों का आंकड़। 1०० के पार, 116 लोग लापता

पेट्रोपोलिस, बाजिली (ईएमएस)। बाजिली में पहाड़ों की नगरी कहलाने वाले पेट्रोपोलिस शहर में मूसलाधार बारिश के कहर के बाद बाढ़ और भूस्खलन में जान गंवाने वाले लोगों की संख्या बढ़कर गुन्वारा को 117 हो गई और 116 लोग अब भी लापता हैं। रियो डी जिनेरियो राज्य सरकार ने मृतकों की संख्या बढ़ने की पुष्टि की। कई लोगों के मिट्टी में दबे होने की आशंका है। दशकों की सबसे भयंकर बारिश के दौरान बाढ़ आने और मिट्टी धंसने से बहुमत्तियार को गाड़ियां तथा घर जवाब दे रहे थे जिसमें कहा गया था कि कनाडा की सरकार उन क्रिप्टो ट्रांजेक्शन पर कार्रवाई कर रही है जिसके जरिए कनाडा के ट्रक चालकों की मदद की जा रही थी। इस टवीट के जवाब में एलन मस्क ने हिटलर का मीम टवीट करते हुए लिखा, 'मेरी तुलना हिटलर से करना बंद करो।' इस टवीट के करीब 12 घंटे बाद एलन मस्क ने लोगों का धैर्य आलोचना के बाद उसे डिलीट कर दिया। इस टवीट पर अमेरिका की यहूदी

क्या शुरु हो चुका है रूस-यूक्रेन में युद्ध, दोनों ने एक दूसरे पर लगाया फायरिंग का आरोप

मास्को (ईएमएस)।रूस और यूक्रेन के बीच बढ़ते टकराव के बीच यूक्रेन सीमा पर तनाव बढ़ गया है। दोनों ही देशों ने एक दूसरे पर गोलाबारी का आरोप भी लगाया है। गुरुवार सुबह रूस ने दावा किया कि यूक्रेनी सेना ने अलगाववादियों के कब्जे वाले डोनेट्स्क पर हमला किया। जिसके बाद अमेरिका समेत कई पश्चिमी देशों ने इसे युद्ध की चिंगारी करार दिया। अब शाम होते-होते यूक्रेन में स्थित अमेरिकी दूतावास से दावा किह है कि डोनबास में यूक्रेनी सरकार के नियंत्रण वाले क्षेत्र में रूस समर्थित अलगाववादियों ने एक स्कूल को निशाना बनाया है। वहीं, अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने कहा है कि इर संकेत यही बता रहे हैं कि रूस यूक्रेन पर हमला करने की पूरी तैयारी में है। इसके लिए रूस ने अलगाववादियों की सहायता से फाल्स फ्लैग ऑपरेशन भी चलाने की कोशिश की। कीव स्थित अमेरिकी दूतावास ने टवीट कर कहा कि डोनबास में यूक्रेनी सरकार के नियंत्रण वाले क्षेत्र में रूस के स्टैनिसिया लुहांस्का की गोलाबारी में एक स्कूल को नुकसान पहुंचा है। इस गोलीबारी में दो शिक्षक घायल हुए हैं, जबकि एक गांव की पावर सप्लाई टप पड़ गई है। डोनबास में हमलावर स्पष्ट

होने की आशंका है।

प्राधिकारियों ने कहा कि जोखिम वाले इलाकों में रह रहे लोगों को वहां से निकलना चाहिए। स्थानीय निवासी रोसिलीन वॉज

